Как развивается речь ребенка?
Ребенок не рождается со сложившейся речью. Овладение речь – это сложный, многосторонний психический процесс, ее появление и дальнейшее развитие зависит от многих факторов. Речь начинает формироваться лишь тогда, когда головной мозг, слух, артикуляционный аппарат ребенка достигнут определенного уровня развития. Но, имея даже достаточно развитой речевой аппарат, сформированный мозг, хороший физический слух, ребенок без речевого окружения никогда не заговорит. Как же развивается речь ребенка?

Первый год жизни ребенка является как бы подготовительным этапом к овладению речью.  

Появление голосовых реакций (крик и плач) способствуют развитию движений органов дыхательного, голосового и артикуляционного отделов. Духнедельный ребенок реагирует на голос говорящего, на интонацию. В 2-3 месяца появляется гуление, в 3-4 месяца-лепет. Подражая речи взрослых, малыш пытается самостоятельно произносить отдельные звуки, различные их сочетания. Путем подражания ребенок перенимает темп, ритм, интонацию, т.е.все элементы звучащей речи. К году появляются первые аморфные слова (10-15 слов) (ням-ням, би-би). Ребенок произносит простые по артикуляции звуки: а, у, и, м, п, б,  н, т, д, к, г. 
В преддошкольный период (от года и до 3 лет) речь носит ситуационный характер, сопровождается жестами, мимикой. К трем годам у ребенка  в запасе1000 слов. К началу 3 года у ребенка начинает формироваться грамматический строй речи, у ребенка появляется фраза без согласования слов. Ребенок употребляет почти все части речи, усваивает  падежные окончания, некоторые формы глаголов, начинают согласовывать прилагательные с существительными. 
Понимание речи взрослого значительно превосходит произносительные возможности ребенка. 
На третьем году жизни ребенка, хотя подвижность артикуляционного аппарата (мышц языка, губ, нижней челюсти) повышается, его произносительные умения все еще далеко от нормы. Р, л заменяются на й или ль, ш, ж, ч, щ, с, з, ц заменяются на сь, зь или ть, дь. Звук ы заменяется на и, х на к. 
На четвертом году жизни дети быстро вступают в контакт не только с близкими, но и с посторонними людьми. К концу четвертого года словарный запас слов ребенка  2000 слов. Ребенок начинает шире пользоваться служебными словами.  (предлогами, союзами).  Иногда не зная названия предмета, ребенок употребляет обобщающее слова: «видел дерево» (не березу, не рябину). Ребенок часто начинает использовать слова, которые отсутствуют в родном языке (лопаткой копают, значит она копатка). В речи преобладают простые распространенные предложения, но появляются и сложные, в предложениях используются однородные члены.  Дети часто неправильно согласуют слова особенно существительные среднего рода с прилагательными, неправильно употребляют падежные окончания («Мама окны моет»)
Ребенок может с небольшой помощью взрослых передать содержание хорошо знакомой сказки, прочитать наизусть небольшое стихотворение. 
К пяти годам у детей отмечается резкое улучшение произносительной стороны речи, у большинства заканчивается процесс овладения звуками. Речь в целом становится чище, отчетливей. Дети начинают овладевать монологической речью, однако в структурном отношении она не всегда совершенна и чаще всего имеет ситуативный характер.  Дети начинают обращать внимание на звуковое оформление слов, указывать на наличие знакомого звука в словах.

К Концу шестого года ребенок в речевом развитии достигает довольно высокого уровня. Он правильно произносит все звуки родного языка, отчетливо и ясно воспроизводит слова. Правильно пользуется многими грамматическими формами и категориями.
 К моменту поступления ребенка в школу он овладевает правильным звуковым оформлением слов, четко и ясно их произносит. Имеет определенный словарный запас, в основном грамматически правильную речь: строит различные по конструкции предложения, согласовывает слова в роде, числе, падеже, точно спрягает часто употребляемые глаголы, свободно пользуется монологической речью, способен рассказать о пережитых событиях, пересказать содержание сказок. В дошкольном детстве, естественно, для ребенка не заканчивается процесс овладения речью. Обогащение словаря, развитие грамматически правильной речи, совершенствование умения при помощи речи выражать свои мысли, интересно и выразительно передавать содержание художественного произведения будут продолжаться в школьные годы и на протяжении всей жизни.
