Играем с водой и развиваем мышление детей с задержкой психического развития.
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     Ухудшение здоровья подрастающего поколения в России является серьезной проблемой. Растет число детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи. В сложившейся ситуации деятельность по сохранению и укреплению здоровья дошкольников имеет первостепенное значение. 

     Наиболее значимые компоненты здоровьесберегающей среды:

· создание комфортных условий развития, 
· использование оздоровительных методик, регулирующих двигательную активность,

· использование приемов восстановления умственной и физической работоспособности,
· создание режима, наиболее благоприятного для осуществления мыслительной деятельности,

· учет возрастных и индивидуальных особенностей детей,

· рациональное сочетание активных и статических форм деятельности,

· наличие  динамических пауз для эмоционального отдыха,

· создание ситуации успеха для каждого ребенка,

· развитие устойчивой мотивации к познавательной деятельности.

     Хочу поделиться опытом своей работы по формированию мышления и речи у детей 5-го года жизни с задержкой психического развития. 

Особенности детей 4-х лет, имеющих ЗПР:

· низкий уровень познавательной активности. Проявляется неустойчивым интересом, отвлекаемостью;
· нарушение процессов восприятия и переработки информации;

· непроизвольная память на низком уровне;

· задержка речевого развития.

     Начинаю свою деятельность с формирования интереса к окружающему миру, активно используя игровые приемы. Игра – ведущий вид деятельности дошкольников, позволяющий им проявлять активность.  «Кто наблюдал за детьми, тот знает, что дитя счастливо не тогда, когда его забавляют, хотя оно и хохочет, но тогда, когда оно совершенно серьезно занимается увлекающим его делом,»- писал К.Д.Ушинский.  Первые игры очень простые 
( «Паровозик», «Мы едем, едем», «Мишка косолапый», «Самолет»  и др.), обязательно  с повторяющимися  четверостишиями: постепенно дети начинают произносить отдельные звукоподражания, слова, короткие фразы, сочетая их с соответствующими движениями. Образовательная деятельность начинается с сюрпризного момента, с элемента неожиданности. Обязательно включаю физкультминутки, подвижные игры, чередую занятия детей за столом, на ковре, у магнитной доски. 

     Основная задача на первом году обучения – формирование у детей сенсорных эталонов (цвет, форма, величина) и обозначение понятий в речи. Осознанное, целенаправленное восприятие цвета не является врожденным качеством. Только взрослые могут помочь детям увидеть мир красок, уловить все разнообразие цветовых тонов и сформировать устойчивый зрительный образ цвета. Малыши непременно пытаются взять привлекательный предмет в руки. Однако манипулятивные действия с предметами не приводят к восприятию формы и выделению ее качественных особенностей. Учу детей примам осязательного обследования формы плоских и объемных предметов. На первом этапе учимся обследовать предметы, контролируя действия зрительно, затем – на ощупь. 
     Особое внимание хочу уделить играм и упражнениям с использованием воды. Вода – природный материал, привлекающий внимание детей постоянно. Игры с водой позволяют решать многие коррекционные задачи, поддерживают активность детей, помогают сформировать у детей необходимые в быту двигательные умения и навыки, обогатить и активизировать словарь детей (прилагательные, приставочные глаголы). Игры и упражнения с водой использую на подгрупповых занятиях по ознакомлению  окружающим миром, по формированию элементарных математических представлении, а так же на индивидуальных занятиях.
Игры и упражнения с водой.

· Дождик : учимся лить воду из лейки в тазик, читаем стихотворение про дождик, слушаем, как звучит «песенка» дождика, сравниваем ее с «песенкой»  ручейка (струйка воды), «песенкой» капельки; уточняем свойства воды (прозрачная, не пахнет, льется), развиваем речь.
· Мойдодыр: учимся лить воду на предмет (шарик, мяч, кукла и .т.д.), развиваем координацию движений, уточняем назначение воды.
· Много - мало: учимся наливать воду из бутылочки в стакан большой и маленький, наливать до определенной отметки, закрепляем понятия «много – мало, больше – меньше - поровну», развиваем зрительно-моторную координацию. Учимся различать и называть правую и левую руку, знакомимся с предлогом «между».
· Закрой-открой: учимся открывать и закрывать различные емкости с водой и без нее, развиваем моторную координацию, учимся употреблять глаголы.

· Волшебная губка: учимся собирать воду губкой, отжимать воду из губки, прикладывая адекватное усилие, учимся действовать правой и левой руками по очереди, одновременно; уточняем понятия «полный – пустой», «сухой – мокрый», знакомимся с понятием «наоборот».
· Цветная вода: закрепляем названия основных цветов, учимся размешивать воду кисточкой, смешивать воду разных цветов. Выполняем задания с цветной водой ( налей в маленький стакан красной воды, в большой – синей и т.д.)

· Мама и дочка стирали платочки: закрепляем понятия  об основных цветах (платочки, прищепки), о форме платочков, учимся считать (платочки, прищепки). Учимся производить действия в сочетании со стихотворением. Развиваем моторику: трем в ладошах платки, берем платки пальчиками, вешаем их, работаем с прищепками, координируем действия правой и левой руки. Активизируем словарь6 единственное и множественное число имен существительных, глаголы , прилагательные.

·  Воронка и ситечко: знакомимся со свойствами воды, учимся решать мыслительные задачи практическим путем (как перелить воду из одной емкости в другую, можно ли налить воду в ситечко). Развиваем зрительно-моторную координацию.
· Тонет - не тонет: учимся решать мыслительные задачи практическим путем, учимся обобщать, анализировать.

· Столько – сколько: учимся отсчитывать заданное количество. Наливаем из одной емкости в другую определенное количество воды ( 2 ложки,  4 ложки), вылавливаем из воды определенное количество мелких игрушек сачком, ложкой с длинной или короткой ручкой, ситечком. Закрепляем названия основных цветов, форм предметов, учимся согласовывать имена существительные с числительными. Развиваем моторику.
· У самовара: учимся наливать воду в чашку из чайника, самовара, развиваем зрительно-моторную координацию, закрепляем понятия «больше – меньше», «холодный – горячий – теплый», соотносим предметы по величине (большой игрушке – большую чашку, маленькой игрушке – маленькую).

· Кораблики: закрепляем понятия «сильно-слабо», «далеко – близко». Учимся целенаправленно дуть. Закрепляем цвет, форму (кораблики разных цветов, с флагами разны форм), умение считать.

· Цветные льдинки: учимся решать мыслительные задачи практическим путем ( как превратить воду в льдинку), закрепляем понятия  о цвете, форме, количестве.

· Кап-кап-кап: учимся пользоваться пипеткой, регулировать силу нажима. Считаем капельки, закрепляем понятия «больше – меньше». Развиваем зрительно-моторную координацию (капаем в определенное место, определенное количество капель), речь.

Игры с водой позволяют снять эмоциональное напряжение, превратить процесс обучения в увлекательное занятие, которое можно повторять и в группе, и дома. Эти игры и упражнения позволяют одновременно вести коррекционную работу по развитию речи, мышления и моторики.
